

善心圖騰

——莊曜吉

回憶過往，母親心中滿是感激；她說，自己很難具體說要謝謝哪個人，哪件事，因為一路走來，故事太多了。

十六年前，從印尼經仲介輾轉飄洋到台灣這個陌生國度，在高雄市楠梓「萬寶至」電子加工區擔任作業員起，由已嫁到台灣的表姊親友介紹，嫁給了父親。

較先生年紀小上十三歲，加上語言不通，自己是印尼人、先生是河南人，鄰居更是熱鬧，有閩南、客家……哈爾濱等各地會聚而來的人；剛開始因文化不同、不會講國語，與父親、左鄰右舍不能溝通，

為此，母親一有空閒就往「三鳳宮」廟口，積極地跟大家聊天，難同鴨講地聊出許多燦爛的笑容！現在不但國語流利，還學會唱台語歌。

母親懷第二胎時，騎車不慎遭擦撞，因此妹妹早產，只有五百六十公克；母親事後總說：幸好有台灣健保的醫療及「大同醫院」呂順興醫師對妹妹的細心照顧，否則真不知如何是好？

車禍肇事者志強，也負責任地每日來探望，在在讓母親深刻感受到台灣人的愛心與善良。

十年前，原是開機車行的父親，突罹患淋巴癌，因標靶治療藥物沒有補助，一星期的醫藥費就高達三萬元，不離不棄的母親，陪著抗癌的父親半年，花光近佰萬積蓄，父親仍不治病逝。翻遍家裡已無積蓄的母親；是社區的金蘭阿姨發起募捐和里長協助，才辦了一場令生者感心、死者安身的喪禮。

父親逝世，常以淚洗面的母親，固個尚未成年的兒女，使她不得不收拾起悲傷心情，面對困厄又現實的生活，咬緊牙關，母兼父職，早上在巷口的早餐店打工，下午再到公寓大樓清潔打掃，每天努力工作十六小時。

鄰居對母親的勞苦看在眼里，紛紛幫她一把；家門口斜對面賣米的桃姨，送了一袋麵粉要她做饅頭自己吃，她則做了父親傳授的河南千層餅回饋，桃姨一吃，認

為口感厚實有嚼勁，建議母親乾脆擺攤賣千層餅；對自己手藝雖然感到未達應有水準，但左鄰右舍仍勸進，執意幫忙張羅攤子。

如今，生活在滴滴汗水及一張張千層餅中，獲得改善；我和妹妹也逐漸長大，假日也能幫忙顧攤子，所以母親在工作之餘開始參加志工活動，且念茲在茲地默默關懷社區獨居老人照護，特別是為「新移民」服務，總不忘提出自身的經歷告訴她們：台灣社會的福利、健保、治安、人情味都比許多國家好，鼓勵大家融入台灣社會。

母親常說：這十六年來彷彿乘坐了一輛溫馨老叢車，在沿途的生命裡，交織了

許許多多地生活小片段，都有令人著迷感動的瑰麗風景；一回首，像水光倒影，晃著晃著，晃出的聲音與容顏，總讓她心存感激；這群默默穿梭在台灣各個角落的愛心天使，已為這塊瑰麗的土地留下最動人的「善心圖騰」！

莊曜吉

高雄長大的我，在資源回收場工作時，看盡新住民的流離辛酸！因此，深深期望在自己的筆觸裏，每一位新住民都能感受到台灣人的熱情！

獎金

得感 ■ 在電腦打字即將消滅手寫優良傳統的時代！感謝新北市文化局還願意讓這項文化傳承！感謝評審給我機會！感謝你們的用心良苦！



王聰威

評語

■ 樸實真摯的文字，不僅完整地描述了一位新住民的故事，足以跨越疆域國別的母愛，更傳達了這是一塊善心包容的土地。